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Gut geriistet fiir die Zukunft:
Konstante Schneidenlangen-/
Durchmesserverhaltnisse

FRAISA - lhr Partner fiir zukunftsorientierte Technologie

Was ist ein 3xd-Werkzeug? Einfache Frage - komplexe Antwort:
Nach DIN 6527 ist das Schneidenlangen-/Durchmesserverhaltnis vom Durchmesser abhangig.
Es kann daher nicht konstant Uber eine stetige Funktion dargestellt werden, wie die blaue Kurve zeigt:
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Bei der CAM-Programmierung mussen sowohl die verliert an Stabilitat. Bei grossen Durchmessern
durchmesserbezogene als auch die langenbezogene verhalt es sich andersherum: Das Werkzeug wird
Abnahme der Steifigkeit berlcksichtigt werden. biegesteifer, dennoch nimmt das Schneidenlangen-/
Vor allem bei Werkzeugen mit kleinen Durch- Durchmesserverhaltnis ab. Die verhaltnismassig
messern stellt dies eine Herausforderung dar —die kurzen Schneidenlangen verhindern die moglichen
Schneidenlange nimmt im Vergleich zum Durch- Zustellungen und haben einen negativen Einfluss
messer Uberproportional zu und das Werkzeug auf die Performance.

Vorteile eines konstanten I-/d-Verhaltnisses:

M Hohere Prozesssicherheit und M Einfache Werkzeug-
Leistungsfahigkeit auswahl

M Gewinn an Schneidenlange l ﬂ Zeitersparnis (kein Vergleichen
bei grosseren Durchmessern von Langen)




Neue Werkzeugstruktur

Uberzeugend gut:

Konstantes Schneidenlangen-/Durchmesserverhaltnis
bei Werkzeugen mit und ohne Hals
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Mittellange Ausfiihrung
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Die Berechnung

Die Formel der Biegespannung zeigt sehr anschaulich,
dass die Lange linear und der Durchmesser in der
3. Potenz eingeht.

Das heisst, wenn der Durchmesser kleiner wird, steigt
die Biegespannung rasant an.

Vorteile fir den Kunden
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Mittellange Ausfiihrung mit Hals

~e- 12/d1 bisher —e=12/d1=3.7 neu = 13/d1 bisher === 13/d1=4.5neu
7.0

40 \

3.0

20 S —

0 2 4 6 8 10 12 14 16 18 20 22 24 26

Mp=F-I

- . 3
Wi =35~ d; Wy,

O}, - Biegespannung
Mp — Biegemoment
W - Widerstandsmoment

M Logisch, schliissig,
ubersichtlich
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Noch prazisere
Applikationsdaten

g

Angaben zum Langen-/Durchmesserverhaltnis im neuen Katalog 2023: fraisa.com
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